Sistema verbale latino
Verbi con temainvocale (-3, -€, -1, -1) e consonante (vocale tematica €/6 che diventano i/0)
Verbi atematici (es. sum, fero, volo)
Sistema desinenziale del presente

E seguito dai tempi derivati dal presente: per Uindicativo, oltre al presente stesso, il futuro e
Uimperfetto; per il congiuntivo il presente e Uimperfetto.

Le desinenze indicano la persona e la diatesi (attiva o passiva).

Attivo
singolare plurale
1° -0/-m -mus
2° -S -tis
3° -t -nt
Passivo
singolare plurale
1° -r -mur
2° -ris -mini
3° -tur -ntur

Presente attivo
Si forma aggiungendo al tema del verbo le desinenze. La formazione € ben visibile alla 2° pers. sing.

es. laud-a-s mon-ée-s leg-i-s (da leg-é-s) aud-i-s

1° coniugazione

2° coniugazione

3° coniugazione

4° coniugazione

laudo moneo lego audio
laudas mones legis audis
laudat monet legit audit
laudamus monémus legimus audimus
laudatis monétis legitis auditis
laudant monent legunt audiunt

Nella terza coniugazione le vocali €/0 diventano /U
Es. leg-é-s diventa leg-I-s; leg-é-t diventa legit e cosi via... leg-0-nt diventa leg-u-nt

Attenzione ai verbi in -1: es. capio, capis, capit, capimus, capitis, capiunt.



Presente passivo

Si forma aggiungendo al tema del verbo le desinenze. La formazione € ben visibile alla 2° pers. sing.

es. laud-a-ris

1° coniugazione
laudor

laudaris
laudatur
laudamur
laudamini

laudantur

mon-e-ris

2° coniugazione

moneor

moneéris

monétur

monémur

monémini

monéntur

leg-&-ris’ aud-i-ris

3° coniugazione 4° coniugazione
legor audior

legéris audiris

legitur auditur

legimur audimur
legimini audimini
leguntur audiuntur

Attenzione ai verbi in -1: es. capior, caperis, capitur, capimur, capimini, capiuntur

Presente atematico

In latino rimangono alcuni verbi atematici che sono privi di vocale tematica alla 2° e 3° sing., alla 2°

plur.

Verbo: sum (“essere”)

radice: es-/s(0)
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singolare
sum (< s6-m)
es (< es-s)

est (< es-t)

Fero (“portare/sopportare/riferire”)

radice: fer-
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Volo

Radice: vol-/vel-
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fero
fers

fert

volo

vis

vult

"La &, quando & seguita da r, non si trasformain i.

plurale
sumus (< sd6-mus)
estis (< es-tis)

sunt (< sO-nt)

ferimus
fertis

ferunt

volimus
vultis

volunt



